# 工厂被责令停产 工人薪水怎么办

奉贤联动调解机制促纠纷"化于未发、止于未诉"

66 □法治报记者 夏天 法治报通讯员 胡巧玲

> 公司因被要求环保定 期整改而停工停产, 老板 欠下 31 名工人总计 15 万元工资款。双方对立之 下, 却都有满腹牢骚委 屈。这一复杂矛盾该如何 调处?在上海奉贤,一个 由区法院、人民调解、区 仲裁院、区劳动监察部门 共同组成的联动调解机 制,促使矛盾纠纷"化于 未发、止于未诉"。

事件起因:

# 老板说走就走,猝不及防

2019年3月的一天、上海某 服装有限公司接到环保定期整改通 知书,被责令停工停产进行整改。 没过几日,老板就没了音信,31 名工人总计 15 万元工资款一下没 了着落。得知消息的工人们炸开了 锅,个个情绪激动:老板跑了,这 怎么得了?

你一言我一语之后,工人们决 定向奉贤区西渡街道劳动争议调解 委员会 (以下简称西渡劳动争议调 委会)申请调解。西渡劳动争议调 委会第一时间联系了奉贤区人民法 院、奉贤区仲裁院 (以下简称区仲 裁院)以及奉贤区劳动监察大队 (以下简称区劳动监察大队), 启动 多方联动调解机制。新城法庭干警 刘雅作为该案调解员积极参与,准 确把握当事人的情绪起伏点开展调

调解经过:

#### 双方矛盾一触即发

5月10日上午, 刘雅同区仲 裁院、区劳动监察大队相关同志前 往西渡街道关港村村委会开展调 工人们见到来的人里没有工厂 老板, 劈头盖脸就是一顿质问。

不仅如此,工人们还一再要求 法院强制工厂立即足额支付所拖欠 的工资。刘雅耐心听完工人们的 "牢骚"和质问后,告知他们老板 到达的时间,以及调解员为了促成 此次调解在事前所做的准备工作。 这一番话像是一颗定心丸, 工人们 听完安静了不少。

到了时间, 工厂老板桂某来 -见到调解员, 桂某反而先倒 "我的公司被责令关 起了苦水: 闭,还有好几个订单无法按时交 付,应收货款也没有到账,实在没

整改和你按时足额发放工人工资款 是两码事, 在拒不支付工人工资这 件事情上, 你是要负法律责任的 ……"摸清了桂某的心理状态,刘 雅首先义正辞严地给桂某作了梳理 和区分, 同时也引导他正确看待公 司停业整改和发放工人工资这两件 事的关系,并且对桂某进行了相关 政策的讲解以及法律的释明。

经过近一个小时的沟通, 桂某 终于同意支付拖欠的 15 万元员工 "但是我现在资金周转困 工资。 难,我需要半年左右的时间才能付 清。

听说不能马上拿到工资款,员 工们纷纷表示不能接受, 眼看着老

希望员工们能换位思考,体谅公司 的难处,适当宽限桂某的支付时

在参与调解的同志共同努力 下,雇佣双方最终达成一致的调解 意见,该公司将于2019年8月31 日前付清全部员工工资。

调解心得:

# 有疏有"堵"

# 非诉调解走在前面

回忆起调解时的心态, 刘雅 说: "开展调解, 让双方充分表达 需求, 这一点很重要。调解员应该 冷静理性地帮当事人理顺事实和法

受的决定。我理解桂某资金周转的 难处, 也理解工人想要拿回工资的 但是我得让他们彼此理解,

济的结构优化和人员调整, 群体性 劳动争议日趋增加。为了高效解决 群体性劳资纠纷、奉贤法院奉贤新 城人民法庭在一起劳资纠纷案件中 积极参与"联合调解机制",切实把 非诉纠纷解决机制挺在前面, 用实 际行动提升人民法院解决纠纷和诉 讼服务能力水平, 为维护人民群众 合法权益提供有力司法保障

奉贤法院一直致力于建设集约 高效、多元解纷、便民利民、智慧 精准、开放互动、交融共享的现代 化诉讼服务制度, 积极参与联动调 解,促使矛盾纠纷"化于未发、止 于未诉"。接下来,该院将继续加 快构建多元化纠纷解决机制, 为人 民群众提供多途径、多层次、多种 类的纠纷解决方式,保障当事人及 时兑现合法权益。



# 修建新房闹矛盾 世代为邻竟成"仇"

闵行区浦江镇房地物业纠纷调委会化解一起邻里纠纷

法治报通讯员 张峥华

> 世代为邻的两家人. 因为修建新房需重新分配 公共区域而引发纠纷。双 方都只考虑自己的利益, 不肯让步, 最终引发矛 盾, 从此进入"冷战"状 态。为解决双方纠纷, 闵 行区浦江镇房地物业纠纷 调委会及时介入调解。

> 调解员在了解基本情 况,走访双方家庭后,多 次约谈当事人,不断做好 心理缓释疏导, 最终顺利 化解了这场持续一年的邻

### 【案情简介】

闵行区北徐路两旁的绿化枝繁 叶茂, 落英缤纷, 林地里蝉鸣声 声, 悠扬起伏。黝黑洁净的柏油路 延伸向村落深处,不远处的浦江线 穿行而过,行走在这种环境中,有 一种乡村田园的闲适和恬静。然 而,就在拐弯处的北徐村某组某号 的周甲家庭和比邻而居的周乙家庭 因为住宅前的菜地烦恼纠结, 周甲 以人民来信的方式写信给闵行区浦 江镇领导,要求帮助解决纠纷。随后,镇信访办依照"访调对接"程 序委托闵行区浦江镇房地物业纠纷 调委会介入调解。

## 【调解过程】

调解员首先和所在村联系,了 解基本情况,走访矛盾双方家庭, 寻找化解矛盾的方法。周甲和周乙 两家是东西向并排的民居, 世代为 邻,关系一直很好,两家之间有个 近两米的通道,据老队长反映,以 前可以通行小型拖拉机,由于村民 经济条件的改善, 很多都翻建新 十几年前因南面人家建房原 因,周甲家那条通道变成了断头 路,而这条路的两边是周甲的自留 地,看着原本的通道日渐荒芜,周 甲就把它利用起来,垦地种菜,大 家没有异议, 十来年相安无事。

随着邻居周乙家庭经济条件的 改善,以及子女长大,计划翻建新 房,于是向周甲家提出,要求把属 于公共场地区域的柴堆搬走,继而 要求让出小部分自留地,以便自己 造房时靠近周甲家的宅基地南北整 一致,不要有手枪型的情况。

但这一要求没有得到周甲家的 同意,周乙就把铁架子放在公共区 域的场地上,并且把废旧的油漆 桶、花盆等杂物抛向周甲家菜地, 由此双方矛盾升级,并且有过轻微 肢体冲突,此后进入"冷战"状

调解员经过分析, 认为该起纠 纷的矛盾焦点是周乙一家要求对方 让出 10 平方米左右的自留地用于 建新房,理由是原本属于公共用地 的机耕路,自己应该分享一部分, 而周甲家庭认为机耕路在自家自留 地中间, 机耕路消失后自己翻种近 十年已经既成事实,类似情况在农

村普遍存在。各有各的想法和理 由,双方僵持不下

在对矛盾成因有了全面了解 后, 访调对接小组分头对当事人做 思想工作,希望当事人根据实际情 况需要,用发展的眼光去考虑分析 问题, 也实事求是地分析形成纠纷 的原因。调解员除了在村委会对当 事人进行约谈,还分别到家里做家 属的工作,希望得到整个家庭的理 解和支持。说明作为邻里之间,碰 到问题都要相互体谅,本着团结友 爱的心态解决问题,单方面一味强 调自己的理由不利于矛盾的解决。 调解员又动员村调解主任、村民组 长、老支书一起参与调解,并且多 次上门调解,一次次耐心做工作,间 隔一段时间,再进行电话联系沟通, 及时掌握当事人的心态,不断做好 心理缓释疏导。同时,也明确告知双 方土地所有权或使用权的争议未解 决前,如无法按照《土地管理法》 规定维持现状时, 土地管理机关有 权指定临时使用单位使用,以保护 争议的土地,争议双方均须服从, 因此双方继续争执下去对彼此都是 不利的。双方应该着眼于世代在-

起的友邻关系,和谐相处,不要为 一些小事僵持下去, 再牵涉进两个 家庭的所有人员,从而由邻居变成 陌生人, 甚至不共戴天的仇人, 这 对谁都不利。

经过调解员一番情理结合的对 说,最终双方达成一致意见,周甲 让出 10 平方米左右的土地方便周 乙家庭建房,周乙支付1000元作 为周甲菜地农作物损失的补偿。双 方签下协议书, 达成谅解。协议签 好后,双方握手言和。一场持续-年的邻里矛盾纠纷得到圆满解决。

### 【案例点评】

处理宅基地纠纷是一个复杂的 系统过程,不能单靠某一部法律、 法规来解决,这样有时候不但不能 妥善解决矛盾, 甚至还会引发新的 矛盾。因此,调解员在实践中总结 出了农村宅基地纠纷处理的原则。 在法律和政策的框架内, 把人民群 众的根本利益放在首位和确保社会 稳定, 以调解处理为目标, 以行 政、法律的手段为保障, 通过深入 细致的群众工作,做到以理服人, 最终实现矛盾的妥善解决